一个春光明媚的日子,我走进英才学院的教学大楼,来拜访校长赵振家先 生。

我跟赵校长素不相识,此行的目的是想在英才找份工作,具体来说就是想当一名中文教师。作为刚到加国不久的新移民,我对蒙城情况真是两眼一摸黑,而我之所以在众多的中文学校里选择了英才,是因为在媒体看到了关于赵校长的介绍:加中文化教育交流协会主席、加拿大华人信息技术协会会长、加拿大杰出华商创业精神奖、中国北京青年科技教育十佳。如果能在这样一位校长的手下工作,应该说是三生有幸了。

在走廊上,我最后一遍在心里演习开场白及谈话要点,接着看了一眼时间: 差五分两点。

我走进了英才学院办公室。

校长神情专注地听完我的自我介绍,看了我在中国出版的书和发表的作品,然后便提出了一连串的问题:教育背景、教学理念、教材教法以及未来工作的总体构思。他的谈话风格开门见山,单刀直入,直奔主题,没有寒暄,没有客套,没有开场白;他的态度极为坦诚,观点鲜明,开诚布公,既不含糊其辞,也不拐弯抹角,既肯定了总体构思的优长,也指出缺憾与不足,并冷静地预想到可能遇到的困难,以及克服困难的种种方法。最后,赵校长明确地告诉我,中文教师的职位还要等机会,但是凭着我的中文写作和教学的丰厚经验,可以在英才的中文教学与发展等方面作些指导。

这时,助手轻轻走进办公室,把一个盒饭轻轻放在校长的办公桌上,他说了 声谢谢,把它轻轻推到一旁。

我这才明白,原来他还没吃午饭!一位名校的校长,竟然忙得天昏地暗,把午饭推迟到下午两点!我明白了,英才这些年来之所以取得如此骄人的成绩,如此宏大的办学规模和如此良好的口碑,之所以桃李芬芳,硕果累累,培育出一批又一

批的少年英才,教书育人两方面取得双丰收,这一切的一切,都是干出来的,苦出来的!

我坚持请他先吃午饭,他却推说不忙不忙,还是助手思路敏捷,建议他边吃 边谈。

于是他开始狼吞虎咽,风卷残云,速度之快令我瞠目。他吃得极香,仿佛是在品味美味珍馐,但我看到那分明是一份极为普通的饭食,我知道那一定是因为饥饿的缘故----由于我自己经常饿饭,我十分熟悉那种感觉。

学生们下课了,打断了校长已经推迟的午餐。一个男学生和母亲来到办公室,他是英才的新学员,聪明好学,活泼可爱,只是刚来加国不久,法语成绩不很理想,有面临升中学考试,全家感到很有压力。针对他的情况,校长冥思苦想认真思考,接连向家长和学生提了几个建议,还鼓励他们不要被困难吓住,努力把法语成绩搞上去。赵校长向这位学生强调指出,只要认真努力,按照以往英才学生的培养经验,他是可以心想事成的。

跟着进来了一位家长,他的孩子学习成绩优异,每次考试都名列前茅,美中不足的是胆小怕事,性格过于内向。校长建议家长注意调整自己的方式方法,孩子的这些倾向常常是不自信的表现,有时是家长过急于望子成龙、批评过多、过于溺爱造成的,建议家长注意鼓励表扬孩子,放手让孩子独立完成事情,强化孩子非智力因素的提升,培养他开朗的性格和遇事敢于担当的品质。

最后,一个面容秀丽身材修长的红衣少女出现在他的面前,她是英才学生的表姐,最近刚刚从中国来到蒙特利尔,这次是为了报考高校选择专业方向,来听取校长的意见。她打算报考康考迪亚大学的新闻专业。校长认为作为一名初来加国的新人,对这里的历史文化、风俗人情、国民性格甚至方言俚语等方方面面都难于有深入的了解和精确的把握,这就会给未来的新闻写作和新闻事业的发展造成诸多不便甚至阻力。我们选择专业,一定要扬长避短,量力而为,既要考虑兴趣,更要注重实际。一番话说得那位红衣少女顿开茅塞,笑说老师一席话,胜读十年书。或许,加国将会少了一个蹩脚的记者,而多了一个优秀的医生或工程师。

上课铃声响了,办公室里安静下来,我连忙起身告辞,一来想让校长趁着这难得的清静吃完这顿迟到的午餐,二来想赶紧跑回家,趁灵感的火花还没熄灭,弄出一篇文章来。